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Ιδέα 

   Να διδαχθεί με τρόπο ελκυστικό και  πρωτότυπο   το φαινόμενο της 

πολυσημίας των  λέξεων  μέσα από την  δραστηριοποίηση των μαθητών 

στη βάση της  αξιοποίησης των δυνατοτήτων που παρέχουν οι  ΤΠΕ.  Η 

συμβατότητα με το  αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών είναι αυτονόητη, 

εφόσον περιέχεται στη  διδακτέα ύλη. 

Παιδαγυγικέρ απσέρ 

   Το σενάριό  είναι επηρεασμένο από τη θεωρία  του εποικοδομητισμού 

(constructivism) σύμφωνα με την οποία η οικοδόμηση της νέας γνώσης 

βασίζεται στην προϋπάρχουσα. Η διδακτική μέθοδος που θα 

χρησιμοποιήσουμε βασίζεται στη θεωρία της ανακαλυπτικής μάθησης 

του Bruner. Πιο συγκεκριμένα η διδακτική πρόταση που ακολουθεί 

στηρίζεται στις αρχές της υποβοηθούμενης  ανακαλυπτικής μάθησης   με 

σταδιακή υποχώρηση της υποστήριξης που παρέχει ο  διδάσκων. Ο 



διδάσκων παρέχει ερεθίσματα, ύλη  και μεθολογικά εργαλεία στους 

μαθητές   που, μέσα από την προσωπική αναζήτηση και αυτενέργεια στα 

πλαίσια της ομαδοσυνεργατικής διδασκαλίας,  κατακτούν δυναμικά τη 

γνώση  και αποκτούν ερευνητικές δεξιότητες. Οι μαθητές,  αξιοποιώντας 

τις ΤΠΕ, αποκτούν πρόσβαση σε ποικίλους σημειωτικούς πόρους, 

ερευνούν και  συλλέγουν υλικό που θα συμβάλλει στην τεκμηρίωση των 

συμπερασμάτων στα οποία θα οδηγηθούν μέσα από την κριτική 

επεξεργασία του. Έτσι, λοιπόν, θα κατανοήσουν την «οικονομία» της 

γλώσσας και   θα συνειδητοποιήσουν ότι η γλώσσα  δεν είναι ένα στατικό 

εργαλείο ή  ένα τεχνικό κατασκεύασμα,  αλλά κάτι ζωντανό που 

μετασχηματίζεται  και εξελίσσεται  με τη δική του δυναμική, με τους 

δικούς του κανόνες  σε άμεση συνάρτηση πάντα  με  τη δυναμική  και την 

κινητικότητα  της κοινωνίας.    

 

 Πεπίλητη 

 

  Στόχος της διδακτικής πρότασης είναι  να κατακτήσουν οι μαθητές μέσα 

από την  ερευνητική  εργασία,  στα  πλαίσια   της ομαδοσυνεργατικής 

μάθησης, την έννοια της πολυσημίας  των λέξεων και να   κατανοήσουν  

το πλαίσιο μέσα  στο οποίο αυτή διαμορφώνεται  καθώς και   τον τρόπο με 

τον οποίο αυτή συμβάλλει   στη δυναμική εξέλιξη  και στη 

λειτουργικότητα της γλώσσας. Οι μαθητές σε πρώτη φάση συζητούν για 

τις ιδιαίτερες σημασίες που έχουν πάρει  ορισμένες λέξεις   σήμερα στο 

χώρο της πληροφορικής (όπως, ποντίκι, αποκοπή κ.λπ.)  και  κατανοούν 

την αναγκαιότητα που  τις επέβαλε.   Στη συνέχεια 3 σύντομα κείμενα 

παρέχουν ερεθίσματα και διευρύνουν τη βάση προβληματισμού των 

μαθητών που βρίσκονται αντιμέτωποι με ένα γλωσσικό φαινόμενο το 

οποίο καλούνται  αρχικά να προσδιορίσουν και στη συνέχεια να  

ταυτίσουν με κάποια έννοια, επιχειρώντας ένα πρωτογενή ορισμό της. 

Στη συνέχεια με τη διαδικασία της αναζήτησης στο διαδίκτυο (σώματα  



κειμένων και ηλεκτρονικά  λεξικά και συμφραστικούς πίνακες) θα 

δημιουργήσουν   ένα ενδεικτικό πίνακα  πολύσημων λέξεων  με τις 

διάφορες σημασίες που παίρνουν οι λέξεις αυτές  σε σχέση με το 

περικείμενο (context), αλλά και πάγιων εκφράσεων με τη χρήση αυτών 

των λέξεων. Ο πίνακας αυτός θα είναι αναρτημένος σε blog ή ιστοσελίδα  

και θα εμπλουτίζεται συνεχώς  κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, ως 

διαρκής δραστηριότητα στα πλαίσια του μαθήματος, με νέες προσθήκες, 

ώστε  το τελικό  αποτέλεσμα να είναι αρκούντως ικανοποιητικό. Με τη 

βοήθεια του πίνακα αυτού  θα εντοπίσουν   και θα μελετήσουν τα 

κοινωνικά πεδία   αλλά και  άλλους παράγοντες  που  έχουν σχέση με την  

πολυσημία.  Θα δημιουργήσουν ένα παράλληλο πίνακα με στήλες- 

πεδίων  και θα τοποθετούν την κάθε σημασία της λέξης στην αντίστοιχη 

στήλη.  Θα συζητήσουν επίσης το ζήτημα  της αργκό και το κατά πόσο η 

πολυσημία αποτελεί ενδημικό φαινόμενο της γλώσσας μας ή 

παρατηρείται και σε άλλες γλώσσες. Στο  τέλος, θα παράξουν  

συνδιαμορφωτικά   ένα κείμενο  δοκιμιακής μορφής  σχετικό με την 

πολυσημία των λέξεων και θα το αναρτήσουν στο blog του μαθήματος, 

δημοσιεύοντάς το ταυτόχρονα  στη σχολική εφημερίδα.  

   

Σηόσοι 

  

Η παρούσα διδακτική πρόταση κινείται προς την κατεύθυνση  της  

δημιουργίας εγγράματων  υποκειμένων  ικανών  να ενσωματώνουν 

ποικίλες μορφές γραμματισμού στην κριτική προσέγγιση, ανάλυση  και 

επίλυση ενός προβλήματος. Ειδικότεροι στόχοι  σχετικά με το αντικείμενο 

είναι : 

 Να κατανοήσουν  οι μαθητές  το φαινόμενο της πολυσημίας των 

λέξεων και  να  το συσχετίσουν με  τους μηχανισμούς  «οικονομίας» 

της γλώσσας, 



 Να αξιοποιήσουν  δημιουργικά  τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών 

λεξικών και των σωμάτων κειμένων  για την κατανόηση του 

φαινομένου 

 Να  έρθουν σε επαφή με πολυτροπικά κείμενα (γελοιογραφίες)  τα 

οποία εκμεταλλεύονται τη διαφορετική σημασία των λέξεων στα 

διάφορα πεδία,  δημιουργώντας  κωμικές και χιουμοριστικές 

καταστάσεις  

 Να  κατανοήσουν ότι η  σημασία των λέξεων προσδιορίζεται  

τελικά από το επικοινωνιακό πλαίσιο και  το  κειμενικό  είδος  στο 

οποίο περιέχονται 

 Να  ασκηθούν στη  διαδικασία   παραγωγής δοκιμιακού  λόγου  με 

τη σύνθεση  των συμπερασμάτων στα οποία κατέληξαν από τη 

συλλογή, την αξιολόγηση  και την κριτική επεξεργασία  των  

ποικίλης μορφής  σημειωτικών πόρων 

 Να εξοικειωθούν με  την  ιδέα της ανάληψης πρωτοβουλιών για την 

επίλυση προβλημάτων  και  την ομαδοσυνεργατική  έρευνα 

 Να  αποκτήσουν δεξιότητες ψηφιακού γραμματισμού 

 

Λεπηομεπήρ παποςζίαζη 

 

   Οι μαθητές, χωρισμένοι σε 4 ομάδες   παίρνουν τη θέση τους στο 

εργαστήριο, έχοντας 2 υπολογιστές η κάθε μια στη διάθεσή της, ώστε να 

μπορεί να πραγματοποιεί παράλληλες δραστηριότητες. Ο καθηγητής 

ζητάει από τους μαθητές να ανοίξουν το WORD και, ενώ αναμένουν να 

τους ανατεθεί κάποια εργασία (αφόρμηση), τους ζητά  να  σχολιάσουν τις 

λέξεις που βλέπουν στα διάφορα μενού του προγράμματος (π. χ. 

εισαγωγή, άνοιγμα, αποστολή, αποκοπή, επικόλληση, μορφή, 

αποθήκευση, εργαλεία, ιδιότητες, πλαίσιο, λίστα, μενού, μπάρα, 

παράθυρο, πίνακας, προβολή, δημιουργία, φόντο, σάρωση κ.λπ.)  και 

κυρίως να εντοπίσουν τη σημασία αυτών των λέξεων εκτός 



πληροφορικής. Μέσα  από τη συζήτηση εξάγεται ένας πρωτογενής 

ορισμός  της πολυσημίας των λέξεων και  δίνεται έμφαση στην πρακτική 

της χρησιμότητα. Καλό είναι επίσης στη φάση αυτή να τονιστεί ότι η 

πολυσημία  δεν σχετίζεται με τις διαλέκτους  και τα ιδιώματα, ώστε  η 

αναζήτηση να  κινηθεί προς τη σωστή κατεύθυνση. 

 Στη  συνέχεια δίνονται  σε  ηλεκτρονική μορφή τα παρακάτω 

αποσπάσματα  κειμένων στους  μαθητές : 

 

Κείμενο ππώηο    Γηαζθεπαζκέλν   θείκελν ηνπ  ζρνιηθνύ εγρεηξηδίνπ 

Η ιέμε «νπξά» είλαη δπλαηό λα ζεκαίλεη -πέξα από ηελ θπξηνιεθηηθή ηεο ζεκαζία - 

κηα ζεηξά αλζξώπσλ πνπ πεξηκέλνπλ. Γηα έλα βνηαληθό ε ίδηα ιέμε ζα ζήκαηλε 

θπξίσο ην θνηζάλη, ελώ γηα έλα ζηξαηησηηθό ηελ νπηζζνθπιαθή. Η ίδηα ιέμε ζα 

κπνξνύζε λα ρξεζηκνπνηεζεί κε δηαθνξεηηθό ηξόπν από έλα ζρεδηαζηή κόδαο, ν 

νπνίνο ζα ραξαθηήξηδε ηελ επηκήθπλζε ζην πίζσ κέξνο ελόο θνξέκαηνο σο νπξά. Καη 

έλαο πηαλίζηαο ζε κηα ζπλαπιία ζα ρξεζηκνπνηνύζε ην πηάλν κε νπξά, αληί ηνπ 

όξζηνπ πηάλνπ. Η θξάζε «Κνπλάεη ηελ νπξά ηεο» δίλεη ζηελ ίδηα ιέμε ηε ζεκαζία 

ηεο εξσηηθήο πξόθιεζεο, ελώ ε θξάζε «Βάδσ ηελ νπξά ζηα ζθέιηα» ζεκαίλεη ην 

αίζζεκα ηεο ληξνπήο. Υπάξρνπλ αζθαιώο θαη άιιεο θξάζεηο κε ηε ιέμε «νπξά», 

όπσο: «Πίζσ έρεη ε αριάδα ηελ νπξά», «Φώλσ παληνύ ηελ νπξά κνπ», «Σηγά κε 

ζηάμεη ε νπξά ηνπ γατδάξνπ», «Βγάδσ ηελ νπξά κνπ απέμσ», «Φάγακε ην γάηδαξν, 

ζηελ νπξά ζα θνιιήζνπκε;» θ.α. Τέινο ρξεζηκνπνηνύκε ηελ ίδηα ιέμε γηα λα 

δείμνπκε ηε κεγάιε πνζόηεηα ελόο πξάγκαηνο, π.ρ. «Λέεη ςέκαηα κε νπξά». 

 

Κείκελν δεύηεξν  ( Γ. Μπακπηληώηεο) 

Αλαινγηζζείηε  θαη αλαδεηήζηε πόζεο ζεκαζίεο έρεη ε ιέμε θόζκος (ο γύρος ηού 

θόζκοσ — ε ζσληέιεηα ηού θόζκοσ — σπάρτοσλ θαη άιιοη θόζκοη — ο θόζκος αιιάδεη 

— ηη ζα πεη ο θόζκος — ο κάηαηος ηούηος θόζκος — εγθαηέιεηυε ηολ θόζκο — ο 

εζφηερηθός κας θόζκος — ο θαιιηηετληθός θόζκος — ηα προβιήκαηα ηού ηζιακηθού 

θόζκοσ — είτε ποιύ θόζκο θ.ιπ.) θαη πόζεο θξάζεηο ζρεκαηίδνπκε κ' απηή ηε ιέμε κε 

δηαθνξεηηθέο πάιη ζεκαζίεο (έθαγα ηολ θόζκο — δελ τάιαζε θη ο θόζκος — εδώ ο 

θόζκος θαίγεηαη... — από θαηαβοιής θόζκοσ — ο θόζκος ηό 'τεη ηούκπαλο... — γηα ηα 

κάηηα ηού θόζκοσ — θόζκος θαη θοζκάθες — θέρλφ ζηολ θόζκο — δεη ζηολ θόζκο ηοσ 

— Τρίηος Κόζκος — ο Νέος Κόζκος — ηού θόζκοσ ηα θαιά/ηης αλοεζίες... θ.ιπ.) 

 

Κείκελν ηξίην (Αλέθδνην)  

 

- Γηαηί νη ….., όηαλ βγαίλνπλ ζην κπαιθόλη θξαηάλε καραίξη; 

- Μα, γηα λα θόβνπλ ηελ θίλεζε. 

 

 

   Αναμένεται  έκπληξη (από την οποία αρχίζει πάντοτε η γνώση)  των 

μαθητών για το μεγάλο αριθμό  των σημασιών που δηλώνουν κάποιες 



λέξεις  και  ο μεγάλος αριθμός των παγίων φράσεων που σχηματίζουμε 

στη γλώσσα μας μ' αυτές. 

    Με τη βοήθεια των κειμένων αυτών οι μαθητές  θα καταλάβουν τι θα 

πει πολυσημία και, μέσω αυτής, οικονομία στη γλώσσα , καθώς  μία λέξη 

μπορεί να δηλώνει πολλές σημασίες κι έτσι να εστιάζουμε τη γνώση και 

την επικοινωνία μας στις σημασίες παρά στους τύπους που δηλώνουν 

αυτές τις σημασίες. Θα κατανοήσουν, ενδεχομένως και με την 

καθοδήγηση του διδάσκοντα, τι είναι σημασία και τι χρήση στη γλώσσα 

και πόσο η σημασία μιας λέξης καθορίζεται από τις χρήσεις της στην 

επικοινωνία.  Γίνεται επομένως κατανοητό, ότι  η σημασία τη λέξης 

προσδιορίζεται κυρίως από το επικοινωνιακό πλαίσιο από το οποίο δεν 

μπορεί να απομονωθεί.  

   Ακολουθεί διανομή των  φύλλων  εργασίας.  Αρχικά  ζητείται  από τους 

μαθητές  να σκεφθούν λέξεις1  (τουλάχιστον μία  για κάθε μαθητή ) που 

παρουσιάζουν πολυσημία και κυρίως λέξεις που αποτυπώνονται σε 

πολλές πάγιες φράσεις και να  καταγράψουν από τα ηλεκτρονικά 

λεξικά2 τις διάφορες σημασίες των λέξεων αυτών  και να επισημάνουν  

την ριζική- πρωταρχική σημασία της λέξης και να κάνουν διάφορους 

συνειρμούς  σχετικά με τις υπόλοιπες σημασίες και κατά πόσο η  

διαφορετική σημασιοδότηση υπήρξε ή όχι πετυχημένη. Στη συνέχεια  

προσπαθούν να τις εντοπίσουν στα σώματα κειμένων, ώστε να δουν 

πως λειτουργεί η λέξη μέσα σε συνθήκες  πραγματικού λόγου  και να τις 

                                                 
1
  Σε  πεξίπησζε πνπ  παξνπζηάδεηαη δπζηνθία ζηελ εμεύξεζε ηέηνησλ ιέμεσλ, ό 

θαζεγεηήο κπνξεί λα ηξνθνδνηεί ηηο νκάδεο κε ιέμεηο πνιύζεκεο , όπσο νη 

παξαθάησ:  [κύηε, δνπκί, ιεηηνπξγία, ρνξόο, νξρήζηξα, βάπηηζκα, άγγεινο, ζπκόο, θύιιν, νπξά, 

πύιε, πίηα, κέζε, ξεύκα, πεγή, ύιε, δνκή, θάζε, γξάκκα, ιεπθόο, λεθξόο, ηάζε, αληηθείκελν, 

νπζηαζηηθό, κεηνρή, θιάζε, θιίκα, ζεξκόο, νπζία, Παξαζθεπή, ζθνηάδη, θσο, ύβξε, ζήκα, ζθαίξα, 

ζθνπόο, αξρή, δηεύζπλζε, όςε, θιήζε, ππξήλαο, έμνδνο, θνίιν, είζνδνο, θνηλόηεηα, ακαξηία, ιαβή, 

εγρεηξίδην, ηόκνο, βήκα, εμίζσζε, καύξηζκα, ςύμε, ηύπνο, ηνκή, ζώκα, εθαξκνγή, ζηάζε, βάζε, 

βαζκόο, πξόηαζε, ξόινο, θνξηώλσ, θαηεβάδσ, άδεηα. έλσζε, ππεξεζία, αέξαο, πηπρή, πεδίν, 

δηαζηαύξσζε]. 
 
2
 Καιό είλαη επίζεο ν θαζεγεηήο λα έρεη θξνληίζεη λα πάξεη  από ηε βηβιηνζήθε θαη ην ιεμηθό ηνπ. Γ. 

Μπακπηληώηε πνπ  είλαη πην ζύγρξνλν θαη ίζσο ρξεηαζηεί λα θαηαθύγνπλ θαη ζ’ απηό νη καζεηέο. 



συσχετίσουν με τα κειμενικά είδη στα οποία περιέχονται και κυρίως να 

εντοπίσουν αν η διαφοροποίηση της σημασίας σχετίζεται με το χρόνο, την 

ιδεολογία, επιστημονικούς κλάδους, επαγγέλματα. κ.λπ.  

    Ακολουθεί κάποια συζήτηση  των ομάδων, ώστε να καθοριστούν 

κάποια κριτήρια με τα οποία θα σχηματιστούν οι στήλες  και το 

περιεχόμενο των επικεφαλίδων των στηλών του υπό διαμόρφωση 

καταλόγου πολύσημων λέξεων. Δημιουργείται ένας αρχικός κατάλογος 

με πολύσημες  λέξεις (και αναρτάται αμέσως στο blog  για άμεση 

διάδραση,  αλληλοσυμπλήρωση και αποφυγή επικαλύψεων)  ο οποίος 

διαρκώς θα ανανεώνεται με την  ανάληψη της υποχρέωσης εκ μέρους των 

ομάδων να  προσθέτουν κάθε εβδομάδα αριθμό λέξεων ίσο με τον αριθμό 

των  μελών της ομάδας.                          Κοινή δραστηριότητα όλων ομάδων 

     Με  τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές των φύλλων εργασίας οι  

μαθητές της πρώτης ομάδας  εμπλέκουν το ζήτημα της οικονομίας της  

γλώσσας και συζητούν αν  αυτό τελικά είναι θετικό ή αρνητικό για τη 

γλώσσα. Διερευνούν επίσης το θέμα  της πολυσημίας στην επιστημονική 

ορολογία και  το συσχετίζουν με την ακρίβεια και την αυστηρότητα που 

απαιτεί κάθε επιστήμη.                                Δραστηριότητα πρώτης ομάδας 

   Εμπλέκουν,  επίσης  το ζήτημα της αξιοποίησης  από κάποιους χώρους, 

όπως στο θέατρο, στον κινηματογράφο, στις γελοιογραφίες, ακόμα και 

στις διαφημίσεις, του φαινόμενου της πολυσημίας της λέξης, για τη 

δημιουργία  παρεξηγήσεων  χιουμοριστικών καταστάσεων. Στα  πλαίσια 

αυτής της διερεύνησης  ανατίθεται στους μαθητές της δεύτερης ομάδας η 

δημιουργία ενός σύντομου χιουμοριστικού κειμένου  που θα αξιοποιεί 

κάποια παρανόηση ή παρεξήγηση  στα πλαίσια της πολυσημίας  και  θα 

συνοδεύεται (εφόσον υπάρχει τέτοια δυνατότητα) από κάποιο σκίτσο ή 

γελοιογραφία .                                             Δραστηριότητα δεύτερης  ομάδας 

    Εμπλέκουν επίσης το ζήτημα της αργκό  και πιθανόν να εγερθεί 

κάποιος προβληματισμός σχετικά με το αν πρέπει ή όχι να δούμε στην 



αργκό το ζήτημα της πολυσημίας ή  να το συσχετίσουμε και με κάτι άλλο. 

Πάνω σ’ αυτό το τελευταίο ο καθηγητής, προκειμένου να ενισχύσει τη 

διάθεση των μαθητών για ανάληψη πρωτοβουλιών, αναθέτει στην τρίτη  

ομάδα την κατάλληλη σύνθεση και αποστολή ενός e-mail) προς  κάποιο 

πανεπιστημιακό  καθηγητή γλωσσολογίας (Κουτσογιάννη, λ.χ) με το οποίο 

του ζητούν να τους διαφωτίσει πάνω στο επίμαχο ζήτημα στα  πλαίσια 

μιας εικοσάλεπτης τηλεδιάσκεψης που θα μπορούσε να οργανωθεί  σε 

κάποιο εύλογο χρονικό διάστημα.               Δραστηριότητα  τρίτης  ομάδας 

    Εμπλέκουν επίσης και το ζήτημα  κατά πόσο δυσχεραίνεται ή 

ευνοείται η επικοινωνία με την πολυσημία.. Τέλος διερευνούν  την 

παρουσία του σχετικού ή ανάλογου φαινομένου και σε άλλες γλώσσες 

(κυρίως στις γλώσσες που διδάσκονται στο σχολείο). Στην περίπτωση 

αυτή μπορεί να  ζητηθεί η βοήθεια των καθηγητών που διδάσκουν ξένες 

γλώσσες στο σχολείο.                                  Δραστηριότητα  τέταρτης  ομάδας 

 

    Τελικός στόχος η κατασκευή  ενός συνολικού (αθροιστικού των 

ομαδικών πινάκων)  επιμελημένου πίνακα ( ανοιχτού για εβδομαδιαία 

ανανέωση) πολύσημων λέξεων και ενός κειμένου (δοκιμιακού άρθρου)  

σχετικού με την πολυσημία,  που θα αναρτηθούν σε blog και  στην 

ψηφιακή  πλατφόρμα  του τμήματος  που διατηρεί ο καθηγητής. 

        Τελικό   προϊόν -Σύνθεση επί μέρους δραστηριοτήτων ομάδων. 

  

Σημείωση. Ως εργαλείο αναζήτησης χρησιμοποιούνται μόνο τα 

ηλεκτρονικά λεξικά και τα σώματα  κειμένων της πύλης για την ελληνική 

γλώσσα. Επίσης οι  μαθητές  αξιοποιούν με τις κατάλληλες λέξεις- 

κλειδιά τις μηχανές αναζήτησης  της πύλης  και  Google. Ο διδάσκων 

εφιστά την προσοχή των μαθητών απέναντι στην αξιοπιστία των 

πληροφοριών του διαδικτύου, τους κατευθύνει στη  διαμόρφωση  

κριτηρίων ποιοτικού ελέγχου, δίνοντας  έμφαση στην κριτική 

http://greekargo.googlepages.com/home


επιλεκτικότητα. Λειτουργεί ως το αναπληρωματικό μέλος της και 

διακριτικά ως  εποπτεύων, παρέχοντας   πρόσθετες πληροφορίες ή 

επιλύοντας απορίες και προβλήματα παρατηρώντας διακριτικά την 

ερευνητική πορεία των ομάδων. Σε κάθε περίπτωση εμψυχώνει και 

ενθαρρύνει τη συνεργατική προσπάθεια.  

Διασείπιζη σπόνος:  

Για την υλοποίηση του σεναρίου απαιτούνται 3 διδακτικές ώρες. Οι δυο 

πρώτες (συνεχόμενες) αφορούν  την ερευνητική διαδικασία στο 

εργαστήριο και την  εκτέλεση των ειδικών  δραστηριοτήτων  των ομάδων. 

Η  ανάρτηση του πίνακα και  το τελικό κείμενο  ολοκληρώνονται την  

τρίτη ώρα που πραγματοποιείται κι αυτή στο εργαστήριο. Έτσι καμιά 

εργασία  δεν μεταφέρεται στο σπίτι. 

Αξιολόγηζη 

Με το πέρας των εργασιών και την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο, οι 

μαθητές και ο διδάσκων  συζητούν  ως  προς την επίτευξη των στόχων και 

εκτιμούν τα αποτελέσματα. Μετά   από  κάποιες  τροποποιήσεις το 

κείμενο  παίρνει την τελική μορφή και αναρτάται στο blog, ενώ  ο 

κατάλογος με τις πολύσημες λέξεις μορφοποιείται κατάλληλα και  

παραμένει ανοιχτός, ώστε να είναι διαρκώς ανανεούμενος.   

 

Δςναηόηηηερ επέκηαζηρ-ηποποποίηζηρ- Εναλλακηικέρ πποηάζειρ 

 

Χωρίς  να αλλοιωθεί ουσιαστικά η φυσιογνωμία του σεναρίου  μπορούν 

να προστεθούν οι παρακάτω δραστηριότητες  και να αφαιρεθούν κάποιες 

άλλες, ανάλογα με τη δυναμική της τάξης: 

 Στην αρχή  μπορούμε να θέσουμε το ερώτημα: «Ποιοι όροι 

χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν τη λειτουργία των 

ηλεκτρονικών περιβαλλόντων; Αναζητήστε  στο λεξικό του 

Τριανταφυλλίδη   τα αντίστοιχα λήμματα και  συμπληρώστε τα, 

ώστε να καλύπτουν και τη νέα τους  σημασία, ακολουθώντας το 

πρότυπο του λεξικού».  Αυτή η δραστηριότητα  θα τους εισήγαγε  



αβίαστα και θα τους ενέπλεκε  με τρόπο δημιουργικό στο ζήτημα 

της πολυσημίας. 

 Εφόσον το τμήμα δεν παρέχει εχέγγυα ότι μπορεί να εργαστεί 

χωρίς καθοδήγηση, τους δίνουμε μια χρήσιμη πληροφορία σχετικά 

με την πολυσημία (ένα σύντομο γλωσσολογικό κείμενο  που θίγει 

σε γενικές γραμμές το ζήτημα της πολυσημίας3 και της μεταφοράς 

και κάποιο σύντομο κείμενο σχετικά με την προσπάθεια 

«ανθρωπομορφισμού» των ηλεκτρονικών περιβαλλόντων με την  

υιοθέτηση όρων που προέρχονται  από το χώρο του υλικού κόσμου 

που είναι οικείος και η ομοιότητα των ενεργειών εμφανής), ώστε να 

εξοικονομηθεί πολύτιμος διδακτικός χρόνος και να αποφευχθεί ο 

κίνδυνος της άσκοπης καταπόνησης   στο χάος του κυβερνοχώρου. 

Εννοείται ότι δίνουμε  μέρος ή το κλειδί της πληροφορίας  που θα  

αποτελέσει τη «σκαλωσιά» για την έρευνά τους. 

 Τα 3 κείμενα επίσης θα μπορούσαν  να συμπληρωθούν και με ένα 

τέταρτο με τίτλους εφημερίδων που στηρίζονται στη μεταφορά και 

πολυσημία. Αυτό  θα διεύρυνε  την προβληματική  βάση των 

μαθητών, καθώς θα τους ενέπλεκε και με το ζήτημα της 

διερεύνησης των προθέσεων  εκείνου που χρησιμοποιεί τη 

μεταφορική σημασία. 

 Τα κριτήρια δημιουργίας του καταλόγου πολύσημων λέξεων, 

μπορεί να τα δώσει ο διδάσκων σε αρχείο excel, ώστε να είναι 

λειτουργικό και να μπορούν να δημιουργηθούν και γραφήματα τα 

οποία θα υποστηρίξουν το τελικό κείμενο επιχειρηματολογίας που 

θα παράξουν. ( Τέτοια κριτήρια μπορεί να είναι: Πιθανή πρώτη 

σημασία, πολυσημία με βάση την εποχή, την ηλικία, το φύλο, την 

                                                 

3 Ψυχισμός και γλώσσα *Α5+   Μαρία Θεοδωροπούλου 

 

http://www.greek-language.gr/greekLang/studies/guide/thema_a5/10.html


κοινωνία, οικονομία, επιστήμη, τέχνη, επάγγελμα, ΜΜΕ, πάγια 

φράση). 

 

 

 

 

Άλλερ εκδοσέρ. 

   Θα μπορούσε ο διδάσκων με την προβολή  ενός αρχείου power point να 

παρουσιάσει το θέμα στους μαθητές και  να τους αναθέσει τη σύνταξη 

ενός καταλόγου συνωνύμων λέξεων με την αξιοποίηση των  

ηλεκτρονικών λεξικών και των ηλεκτρονικών σωμάτων κειμένων ή τη 

δημιουργία ενός πολυτροπικού κειμένου (διαφήμιση λ.χ.) Αυτή όμως η 

δεύτερη εκδοχή θα περιόριζε τα όρια της πρωτοβουλίας του μαθητή και 

θα κινούνταν στην  κατεύθυνση  της  διαμόρφωσης   εγγράματων   

υποκειμένων  περιορισμένης  αξιοποίησης  της επικείμενης νοητικής  

ζώνης  ανάπτυξης.  

Κπιηική.  

    Η πρόταση αυτή κινείται στην κατεύθυνση της  καλλιέργειας του 

κριτικού γραμματισμού των μαθητών  και αξιοποιεί τα πλεονεκτήματα 

της συνεργατικής μάθησης. Καλλιεργεί επίσης το νέο γραμματισμό  με 

την αξιοποίηση των ΤΠΕ τόσο κατά το διερευνητικό στάδιο, όσο και το  

στάδιο της παραγωγής. Ενδεχομένως να μην τηρηθούν τα χρονικά όρια, 

καθώς  το εύρος των δραστηριοτήτων δεν είναι ευκαταφρόνητο. Επομένως 

ένα μεγάλο μέρος εργασίας ενδέχεται να μεταφερθεί στο σπίτι, γεγονός 

που θα επιβαρύνει τους μαθητές κάτι που πρέπει, κατά την άποψή μου  

να αποφεύγεται, γιατί, αν το ίδιο συμβεί και με άλλα μαθήματα, τότε  ο 

μαθητής  θα εγκαταλείψει κάθε προσπάθεια σε μια δικαιολογημένη 

αντίδρασή του προκειμένου να υπερασπιστεί κάποια αυτονόητα 

δικαιώματά του. Ενδεχομένως να ανακύψουν και ζητήματα  που έχουν να 

κάνουν με την εξοικείωση και  χρήση των νέων  τεχνολογιών ή  με 



εκτροπές από μαθητικές παρεμβάσεις. Για το λόγο αυτό ο εκπαιδευτικός 

πρέπει να  είναι βέβαιος ότι  οι μαθητές γνωρίζουν τη χρήση των 

εργαλείων, πριν προχωρήσει στην  υλοποίηση  του  σεναρίου 

 

 Δικτυακοί τόποι  που θα χρησιμοποιηθούν :  

 

 Πύιε   γηα ηελ ειιεληθή γιώζζα. 

Μεραλή αλαδήηεζεο   Google   

 

 

Η ΠΟΛΥΣΗΜΙΑ ΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ 

 

  Ενδεικηικό
4
 θύλλο επγαζίαρ 

 
Αθνύ κειεηήζεηε ηα  3 θείκελα, ζπδεηήζηε  πάλσ ζην πεξηερόκελν ηνπο. Δληνπίζηε 

ην θαηλόκελν ζην νπνίν αλαθέξνληαη, «βαπηίζηε» ην κε θάπνην  όλνκα  θαη  

πξνζδηνξίζηε ην λνεκαηηθό ηνπ πεξίγξακκα. 

 

 Αλαηξνθνδόηεζε
5
  νκάδσλ  ππό ηε δηαθξηηηθή  επίβιεςε ηνπ δηδάζθνληα. 

 

Οη ππόινηπεο δξαζηεξηόηεηεο θαηά νκάδα, πεξηγξάθνληαη ιεπηνκεξώο ζηελ ελόηεηα 

«Αλαιπηηθή παξνπζίαζε». 

 

Δπίζεο ζηελ ελόηεηα «Γπλαηόηεηεο επέθηαζεο-ηξνπνπνίεζεο- Δλαιιαθηηθέο 

πξνηάζεηο» δηαηππώλνληαη θάπνηεο πξνηάζεηο πνπ  αλάινγα κε ηηο δπλαηόηεηεο ηνπ 

ηκήκαηνο  κπνξνύλ λα ζπκβάιινπλ  ζηελ θαηεύζπλζε ηεο αμηνπνίεζεο ηεο δώλεο 

επηθείκελεο αλάπηπμεο ησλ καζεηώλ. 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

                                                 
4
 Τν πεξηερόκελν ησλ θύιισλ εξγαζίαο πνπ κπνξεί λα είλαη δηαθνξεηηθό γηα θάζε νκάδα έρεη  

πεξηγξαθεί κε ιεπηνκέξεηεο ζηελ  αλαιπηηθή παξνπζίαζε ηεο πξόηαζεο. 
5
  Σην ζεκείν απηό είλαη απαξαίηεην λα ζπκθσλεζνπλ νη νκάδεο  ζε  έλα όξν, δειαδή ζηνλ όξν 

πνιπζεκία θαη  λα γίλεη αλαθνξά θαη ζηηο πάγηεο θξάζεηο κε αθνξκή ηα 2 θείκελα, ώζηε ε πεξαηηέξσ 

εξεπλεηηθή εξγαζία  λα θηλείηαη πξνο ηε ζσζηή θαηεύζπλζε. 

 

 

 

 

 

 

http://www.greek-language.gr/greekLang/index.html
http://www.google.gr/

